

25 ОКТЯБРЯ 1917 года грянули залпы «Авроры». Волей крестьянской бедноты и революционно настроенных солдат-фронтовиков в Ильинке был организован Совдеп.

При Совдепе создали народно-революционную охрану, народно-революционный суд и ВЧК, которые охраняли завоевания Октября в волости. Работы было много: нужно было выполнять первые декреты Советской власти, делить землю, заготавливать хлеб, вести борьбу с саботажем кулачков и местной контрреволюции.

В комиссию ВЧК входил и 23-летний красногвардеец Ильинки Федор Логинов.

Еще будучи на фронте, он читал «Окопную правду» и решительно стал на сторону большевиков. В ноябре 1917 года Логинов поехал в Кузнецк и записался в местную команду Красной гвардии. По тем временам Федор Логинов был грамотным человеком. И его обязали обучать грамоте бойцов команды.

Недолго мирной была жизнь, стали действовать кулачики, которые убивали активистов, поджигали общественные здания, дома членов Совдепа. В апреле 1918 г. бандиты подожгли здание Ильинской волости. Подняли голову контрреволюция. И вот как-то под вечер прискакал нарочный из деревни Казанково и сообщил, что там кулацкий мятеж. Взяв 15 человек народно-революционной охраны, члены Совдепа выехали на ликвидацию мятежа.

А в это время всю ночь купцы и кулачики Ильинки пьянствовали по случаю Пасхи. Но цель у них была совсем иная: расправиться с членами ВЧК Ильинской волости.

В эту ночь в Совдепе находились приехавшие в Ильинку продотрядовцы: член Кузнецкого ревкома Герасимов, Логинов, Карапашев.

Кулачики стали избивать продотрядовцев. Обезоружили Герасимова. Кулач Баженов колом по голове ударил Логинова, а его соучастник Синкин нанес удар Логинову железнным предметом по голове, другие топтали сапогами. Логинов потерял сознание.

Получив известие о кулачком мятеже, оперативная группа спешно выехала из Казанкова в Ильинку. Ильинка встретила совдеповцев криками, плачем. Отправив посыльного в Кузнецкий ревком с сообщением, что в Ильинке восстание, члены Совдепа заняли оборону. В это время избитого Логинова Иван Пензин и Яков Кулагин переправили на лодке

«Наш отец, красный партизан, в то время находился в деревне Котино. Мы с мамой были дома. И к нам каждую ночь приходили белогвардейские офицеры. Нас допрашивали: «Где отец, брат?» Стреляли в потолок. Так нас вымотали, что мы с ног валялись. Один раз пришли днем. Все они были пьяны, стали нас страшить. Я была ростом маленькая, а во-

на поляне острова Середыш мы встретили вооруженных военных в колчаковской форме, которые ехали из Ильинки по направлению в Кузнецк. Мы свернули с дороги в снег. Колчаковцы проехали и остановились. На задних санях сидели трое: Логинов, колчаковец с винтовкой и Штрайман, сын Ильинского купца, который управлял лошадью. Колчако-

евич собрал кости черепах, бинтовал голову. Все разались. Только я и мама хортели ночь в холодной нетленной избе. К нам боялись приходить, как к большевикам. Но на другой день пришел М. В. Жих, его брат Никифор, дядя Семен, Яков Кулагин, пошли копать могилу. Меня поп не разрешил копать могилу на кладбище, а только за его оградой.

Когда хоронили Федю, гости выкрикивали: «Вот одному коммунисту сколотили яши и другим так будет!»

Но уже в начале 1920 г. повсеместно в Кузнецком уде, а также и в Ильинской волости были восстановлены Совдепы. Теперь уже наше победила. Советская власть.

В 1965 году по просьбе членов кружка «Поиска», Ильинский сельский Совет улице, на которой родился Ф. Ф. Логинов присвоил его имя. А в 1985 г. — 30-летия Победы на дом, в котором он родился, жил и скончался в бессмертие Ф. Ильинский Бонивур, как любили ильинцы его называть, прокреплена мемориальная доска с надписью: «В этом доме родился и жил первый красногвардеец Ильинки Федор Федорович Логинов».

Затем по инициативе слепых детей местной средней школы им. И. С. Назарова общеволенность Ильинки в парке Победы соорудила стелу с рельефным изображением Ф. Ф. Логинова.

8 мая 1978 года автор этой статьи привез из города Могилев-Подольский двоюродную сестру Ф. Ф. Логинова Н. С. Кранчеву и супругом старожилов М. Т. Сенковой, К. В. Жих, двоюродного брата Логинова А. П. Логинова на старом кладбище, чтобы отыскать могилу Ф. Ф. Логинова.

А 9 мая 1978 года в парке Победы состоялся торжественно-траурный митинг.

Члены комиссии берут урну с прахом Логинова и несут ее на стелу. Затем Гимн Советского Союза. Дробь автоматного залпа опускается в могилу. Ниша кривится металлической стойкой, на которой высасывает ветер из живых цветов.

В. КОРНОУШЕНКО

О ИСТОРИИ НАШИХ СЕЛ

ИЛЬИНСКИЙ БОНИВУР

через Томь и укрыли в деревне Телеуты. Вскоре на помощь Ильинскому Совдепу прибыли из Кузнецка два парохода с командой красногвардейцев в 120 человек. На рассвете они оцепили село и к утру арестовали 107 участников мятежа. Из них 52 активных зачинщиков увезли в Кузнецкую тюрьму, где они сидели до прихода колчаковцев и свержения Советской власти в Кузнецком уезде. Вернувшись из тюрьмы, мятежники стали мстить совдеповцам.

Озвевшиеся белогвардейцы хватали членов Совдепа, народно-революционной охраны ВЧК, били прикладами, сажали в амбары под замок и держали их без воды и хлеба. Были арестованы Яков Кулагин, Григорий Шевченко, Степан Ковригин, Семен Тихонов и Иван Пензин.

В это время председатель Совдепа М. В. Жих скрывался в разных деревнях Прокопьевского района, а Ф. Ф. Логинов — в Митино, у своей тетки. Каждый день в деревнях шли обыски и аресты.

От того об этом по просьбе ребят из кружка «Поиска» рассказала сестра Логинова — Варвара Федоровна.

Все-таки этот Баженов разыскал и сообщил белогвардейскому прапорщику Назарову, что в деревне Митино скрывается красногвардеец Федор Логинов. Ночью его схватили и привезли в Ильинку. Варвара Федоровна рассказала в письме дальше: «Сначала Феде дали 25 лоз, его нижняя рубашка от плеток порвалась в ленточки. Когда Федю били, он выкрикивал: «Кого бьете, за нас — народ! Народ царя сбросил и вам всем скроется придет конец, за меня красные вам отомстят!»

Потом брата убили, а убили его на острове Середыш. Очевидец казни — Логинова односельчанин Кузьма Васильевич Жих рассказал мне: «В первой половине марта 1919 года под вечер я со своим отцом на двух подводах везли из тайги дрова. При выезде с острова на лед реки

всеч снял с себя шинель, засучил рукава, гимнастерки, взял с саней винтовку и крикнул: «Логинов, слезай с саней, иди вот на тот куст, крестись». С бледным, как снег, лицом Ф. Ф. Логинов встал с саней и, пошел на указанный палачем куст, с трудом переступая ногами в глубоком по пояс снегу. Когда прошел Федор 10—15 шагов, палац крикнул: «Стой, красная сволочь! Раздался выстрел и эхом прокатился по острову. Логинов выкрикнул: «Красные вам за меня отомстят!» и поник головой в снег. Палац перевернул труп лицом вверх и вонзил штык в сердце Логинова. Обоз колчаковцев тронулся вперед, на Кузнецк. Мы с отцом выехали на дорогу и проехали домой. Мы об этом рассказали в селе и в эту ночь мало кто спал в Ильинке».

О пережитом Варвара Федоровна дальше писала: «Когда убили Федю, нам не разрешили брать его домой. Но Жих и мой дядя Скударнов привезли его. Мама, как увидала, упала. Максим Васильевич Жих и с мамой отваживался и брата обмывал. Федя был убит разрывной пулей в правый висок. Максим Василь-